

把農作經驗分享給農友的人

訪問路竹鄉十大傑出專業農民 王榮崑

住在高雄縣路竹鄉的王榮崑農友，多年來默默地從事農業推展工作，對農村發展幫助很大，因而榮獲73年度全省十大傑出專業農民，這是「一分耕耘，一分收穫」最好的寫照。

王農友家裡世代務農，他在家中排行老大，畢業於台南工業職業學校，從他繼承父親遺留的產業時，就和農業結下了不解之緣。

吸收農業新知 分享鄰近農友

曾任農事研究班班長的王榮崑，自從投入農業行列之後，就不斷的擴大接觸面。他除了訂閱「豐年」等農業雜誌，從中吸收新的農業知識與技術外，更熱衷於農會舉辦的農業講習及觀摩會。只要那個地方有舉辦講習會或觀摩會，即使工作再忙，他都會盡量抽空參加，而且回家後還主動的告訴左鄰右舍的農民，好讓他們分享他獲得的農業新技術。

一般農民生性保守，剛開始時，大多不能接受新觀念，有時候農友還認為他在「妖言惑眾」呢！（難怪王農友自我調侃說，他很雞婆）然而，他並不因此而灰心。

率先用割稻機 改變施肥方法

王榮崑舉 2 個例子：10 幾年前，當割稻機還不很普遍時，他就率先採用，當時，村民都抱着懷疑的態度，認為機械收割容易脫粒，損失較多。於是他從生產成本上分析給農友們聽，認為使用人工收割，不但工資貴，同時還要煮點心給工人吃，算起來，人工收割要比機械收割來得貴，脫粒的損失也高。從此，農民的觀念才逐漸改變過來，割稻機漸漸地在村子裡流行起來。



另外一個例子，是液態施肥方法。王農友回憶說，在10年前，他改變蔬菜人工施肥法，以水稀釋肥料成液態，灌溉時，從入水口倒下，讓肥料隨水流遍田間，達到省工施肥法。很多農友看了都大惑不解，經他解釋後，農友才恍然大悟，倍加贊許，目前鄉內栽培蔬菜的農民，已經普遍採用這種施肥法了。

熱心服務農友 獲選生產隊長

由於王農友的熱心服務，因此被推選為路竹鄉蔬菜生產專業區隊長。自從他擔任蔬菜專業區隊長後，更加熱心指導菜農的栽培技術，並配合市場需求，隨時提供隊員產銷情報，對農民收益幫助很大，為此曾得到省府頒獎表揚。

民國68年，他自行設置示範農園，種植作物供農民仿效。他並指導菜農防治病蟲害，使每分地產量由1,200公斤增加到3,000公斤，並由每年種植1次提升為4次，因此再度獲得有關單位的表揚。

由於他的傑出表現，受到農林廳的重視，自61年起，受聘參加農林廳基層農家農場經營記帳與農情觀測，提供最迅速預測農產品的生產資料，透過「農業快訊」，告知全省農友及政府有關機關參考，對農業增產與轉作貢獻很多。